



## Milí bratři a sestry, farníci a všichni, ke kterým se zpravodaj farnosti u sv. Jakuba v Brně dostal,

zdravím vás všechny na počátku měsíce listopadu, měsíce dušičkového.

Vaší pozornosti a do vašich modliteb svěřuji především naše zemřelé. Máme možnost si intenzivněji uvědomit, že s nimi tvoříme živé společenství, i když oni už z tohoto světa odešli. Máme možnost za ně i jim děkovat. Máme možnost jim vyprošovat radost Božího království a je prosit o přímluvu za nás, abychom se jednou v radosti Božího království mohli znovu setkat.

Vaší pozornosti a do vašich modliteb vkládám naše katechumeny, kteří v úterý 12. 11. 2013 při mši svaté v 19 hodin přijmou jeden z pokladů církve – Vyznání víry. Katechumeni je dostanou napsáno, aby se mu naučili rozumět a je vyznávat. Je ale přáním církve, aby jim bylo předáno především vyznáním farního společenství. Proto vás také srdečně zvu na tuto slavnost. Jako společenství církve jste na této slavnosti nezastupitelní.

Přeji vám všem pokojné prožití měsíce listopadu. Ať jej prožíváte s radostí obdarovaných. Ať vás dobrý Bůh provází svým požehnáním.

Otec Václav Slouk

### Na dušičky

*Duše jež jsou  
i tobě drahé  
za duše na něž  
vzpomínáme  
pamatuj svítit  
každý den  
modlitbou  
lásky plamenem*

*Žijeme krátce  
jako hosti  
po zemi jdouce  
do věčnosti  
střádejme smluvní  
denár dne  
za duše z hlubin  
do nebe*

*Zajděme s květy  
na hřbitovy  
ozářit světlem  
drahých révy  
aby až na nás  
dojde den  
vzpomněli živi  
denárem.*

Jan Král

## 24. listopadu: sv. Ondřej Dung Lac a 116 druhů, mučedníci

Úmrtí: 1625–1886

Tato dnešní památka zahrnuje 96 Vietnamců, 11 španělských misionářů z řádu sv. Dominika, kteří působili ve Vietnamu a 10 členů francouzské misijní společnosti z Paříže. Jedná se o 8 biskupů, 50 kněží a 59 laiků kanonizovaných 19. 6. 1988 papežem Janem Pavlem II.

Evangelium začalo být na území dnešního Vietnamu hlášáno od poloviny 16. století. Zasloužili se o to dominikáni a františkáni, misionáři z Portugalska a Španělska. V následujícím století vznikly dva vikariáty, v nichž působili Španělé a Francouzi.

### Úmysly apoštolátu modlitby na listopad 2013

#### Úmysl všeobecný

*Za kněze prožívající těžkosti, aby na své cestě věrnosti nacházeli posilu, ve svých pochybnostech povzbuzení a ve svém utrpení útěchu.*

#### Úmysl misijní

*Za církve v Latinské Americe, jež jsou plodem misí z Evropy, aby vysílaly misionáře ostatním církvím.*

#### Úmysl našich biskupů

*Aby křesťané upřímně hledali cestu k jednotě a usilovali o její dosažení.*

Církev v této zemi od samého začátku po tři století prožívala s krátkými přestávkami pronásledování. Velmi mnoho trpících pronásledováním pro víru zemřelo v horách a lesích nebo nezdravých krajích, kam byli odsouzeni. Církev připomíná, že spadají do rámce skupiny mučedníků uváděných za jménem Ondřeje Dung Lac.

Ten jako dítě chudých pohanských rodičů byl dán do péče jednoho katechety a v roce 1823 se stal knězem. Působil na různých místech země, vícekrát byl uvězněn a propuštěn na kauci, na kterou se věřící složili. Ač sám by dal již dříve přednost mučednické smrti, byl si vědom svého poslání. Přes prožívané potíže, byl neúnavný ve svém kázání a slovem i příkladem povzbuzoval věřící, pro které byl vzorem. Žil prostě, po tři dny (po, st, pá) se v každém týdnu postil a mnoho lidí přivedl k Bohu. Pro věrnost a horlivost při evangelizaci byl 21. 12. 1839 sťat v Hanoi.

Mezi 59ti svatořečenými laiky je 16 katechetů, čtyři lékaři, tři vojáci, soudce i matka šesti dětí.

Papež při jejich kanonizaci řekl: „Vietnamští mučedníci seli v slzách, ale ve skutečnosti začali hluboce dosahující dialog s lidmi a kulturou tohoto národa, hlásaje pravdu a všeobecnost víry v Boha. Představovali přitom hierarchii hodnot a povinností přizpůsobených náboženské

(pokračování na straně 2)

## Letošní opravy ve farnosti sv. Jakuba

Znovu a znovu se v ohláškách u sv. Jakuba objevuje, že sbírka bude určena na opravu kostela a fary. K tomu nabízíme následující přehled.

V současné době probíhaly nebo probíhají 3 opravy.

- 1) Probíhá další etapa restaurování barokních lavic v kostele sv. Jakuba. K dotaci ve výši 100 000 Kč máme jako farnost dodat spoluúčast ve výši 30 000 Kč.
- 2) Probíhá statické zajištění krovů a stěn kostela sv. Jakuba. K dotaci ve výši 1 405 000 Kč máme jako farnost dodat spoluúčast ve výši 35 300 Kč.
- 3) V uplynulých dnech proběhla oprava kamenných prvků vstupu do budovy fary. K dotaci ve výši 150 000 Kč máme jako farnost dodat spoluúčast ve výši 40 Kč.

Uvedené opravy ještě nebyly vyúčtovány, konečné vyúčtování nabídneme v jednom z příštích vydání Farního zpravodaje.

Na příští rok 2014 plánujeme pokračování v opravách krovů a střechy kostela a zahájení odvlhčení a celkové opravy sakristie a dalších prostor zázemí kostela. Součástí bude i oprava nevyhovující elektroinstalace v těchto prostorách, kterou pravděpodobně jako farnost budeme muset celou zaplatit „ze svého“.

Proto opravdu Pán Bůh zaplať za všechny vaše dary – v letošním roce i v tom příštím!

Otec Václav Slouk

kultuře východního světa. ...zdůrazňovali náboženskou svobodu a ...že křesťanské náboženství je jedinou hodnotou, které se nevzdávají, protože nemohou Nejvyššímu Pánu – Bohu, být neposlušní.“

### PŘEDSEVZETÍ, MODLITBA

Zamyslím se nad vlastní hierarchií hodnot a učiním konkrétní rozhodnutí podle potřeby změn.

*Bože, Ty jsi náš Otec a v Tobě má svůj původ každé otcovství, Ty posiloval svaté mučedníky Ondřeje a jeho druhy, aby až k prolití krve zůstali věrní kříži Tvého Syna; na jejich přímluvu pomáhej i nám, abychom mezi lidmi šířili Tvou lásku a směli se nazývat i skutečně byli Tvými dětmi. Skrze Tvého Syna Ježíše Krista, našeho Pána, neboť on s Tebou v jednotě Ducha svatého žije a kraluje po všechny věky věků. Amen.*

<http://catholica.cz/>

## Nikodémova noc

V září 2013 uplynul rok od zahájení pastoračního projektu Nikodémova noc. V současné době probíhá už ve dvanácti kostelech po celé republice, na třech místech na Slovensku, začíná v Římě v kostele San Salvatore in Onda a na dvou místech v Polsku. Více informací o projektu lze najít na webových stránkách: [www.nikodemovanoc.cz](http://www.nikodemovanoc.cz) i na nově spuštěných stránkách

[www.nikodemovanoc.sk](http://www.nikodemovanoc.sk)

Projekt Nikodémova noc vznikl u kostela Božího milosrdenství ve Slavkovicích u Nového Města na Moravě a stal se darem a plodem Roku víry. Jak uvádí P. Wojciech Zubkowicz z komunity pallotínů, kteří projekt iniciovali: „Srdcem Nikodémových nocí je adorace, která probíhá v tichu, ve tmě a za diskrétní přítomnosti kněze, se kterým je možné pohovořit, nebo přijmout svátost smíření.“

Na základě zkušeností kněží, kteří ve svých farnostech Nikodémovu noc realizovali, lze říct, že projekt přináší požehnané plody. V jistém smyslu se otevírají „nové dveře“ do kostela. „Během Nikodémových nocí se setkáváme s lidmi, které jsme ještě nikdy v kostele neviděli“ říkají kněží.

„Projekt je velmi plastický. Každá farnost si může samá určit den, frekvenci a délku adorací, aby to co nejlépe vyhovovalo místním podmínkám. Informace o kostelech, ve kterých se Nikodémova noc koná, je zveřejňovaná na internetových stránkách projektu,“ doplňuje P. Wojciech.

## UKONČENÍ ROKU VÍRY V BRNĚNSKÉ DIECÉZI

Při příležitosti ukončení Roku víry bude v katedrále sv. Petra a Pavla v Brně slavit v neděli v den slavnosti Ježíše Krista Krále (24. listopadu 2013) v 9.00 hodin pontifikální bohoslužbu brněnský biskup Vojtěch Cikrle.

### Slovo brněnského biskupa Vojtěcha Cikrleho k ukončení Roku víry

Milé sestry, milí bratři, apoštolským listem *Porta fidei*, vydaným 11. října 2011, vyhlásil papež Benedikt XVI. „Rok víry“. Jeho oslava byla zahájena 11. října 2012, u příležitosti padesátého výročí zahájení II. vatikánského koncilu, a skončí 24. listopadu 2013, o slavnosti Ježíše Krista Krále. Také v naší diecézi se v tento den k ukončení Roku víry připojíme. Na rozdíl od společného zahájení Roku víry v katedrále, ukončení v brněnské diecézi proběhne jednotlivě ve všech farnostech.

Zaslechl jsem k tomu poznámku: Proč se vůbec má Rok víry ukončovat? Zahajovat ano, ale ukončovat? – Zajímavý pohled k zamyšlení. Ano, proč vlastně připomínat něco, co už končí? Možná i proto, abychom se mohli zastavit a bilancovat – a hlavně poděkovat. Rok víry měl být pro nás příležitostí k tomu, abychom ještě důkladněji pochopili, že základem křesťanské víry je setkání s událostí, s Osobou, která otevírá životu nový obzor a dává mu rozhodující zaměření. Pokud se víra opírá o setkání se zmrtnýchvstalým Kristem, můžeme ji stále znovu přijímat v celé její plnosti a kráse. Víra je i za našich dnů darem,

který je třeba znovu objevovat, opatrovat a dosvědčovat, neboť Pán „každému z nás umožňuje prožívat krásu a radost křesťanské existence,“ uvádí papež Benedikt XVI.

Smyslem Roku víry bylo také povzbudit a podpořit naše osobní obrácení k Bohu, znovu objevit radost z víry a ochotu ji v dnešním světě předávat dál. Možná jsme Rok víry oficiálně začali, možná ho tak i ukončíme. Ale jak jsme tuto nabídku církve přijali a využili osobně?

Víra, i když je osobní, nikdy není soukromou záležitostí. Když si otevřeme Skutky apoštolů, můžeme se dočíst o tom, jak žilo první společenství církve. Tito věřící si silně uvědomovali, že patří k sobě, že tvoří jednu rodinu (4,32), vnímali potřeby druhých věřících – nikdo neměl nouzi (srv. 2,45, 4,34), „vytrvale poslouchali učení apoštolů, byli spolu, lámali chléb a modlili se“ (srv. 2,42), pobývali v chrámě, společně chválili Boha (srv. 2,46-47). A jak se na tyto křesťany díval svět? Je možná překvapující, že „byli všemu lidu milí“ (srv. 2,47). Víru, kterou jsme přijali od Boha jako dar a kterou nám zprostředkovali rodiče, kněží i jiní lidé, máme prožívat společně. Co to znamená? Podle svých schopností si navzájem pomáhá, povzbuzovat se k životu podle víry, dělit se o svoji osobní zkušenost s Bohem a tím o něm svědčit.

Využijme k tomu i zbývající týden Roku víry. Bůh ocení každou naši snahu.

K tomu žehná

+ Vojtěch

## Adventní duchovní obnova pro manžele

Adventní duchovní obnova pro manžele pořádá Centrum pro rodinu a sociální péči v Brně ve dnech **29. až 30. listopadu 2013** ve Vranově u Brna.

Jak se nám daří žít manželský slib po letech manželství? Dodržujeme co jsme si před Bohem slíbili? Co pro nás aktuálně manželský slib znamená?

Rádi byste se nad tímto tématem zamysleli a prožili se svým partnerem společný čas? Pokud ano, přijměte pozvání na duchovní adventní obnova pro manžele na téma: „*Láska? Úcta? Věrnost?*“

### Lektor:

jáhén Ladislav Kinc

### Místo postní obnovy:

Duchovní centrum svatého Františka z Pauly, Vranov u Brna

### Termín adventní obnovy:

29.–30. 11. 2013

### Více se dozvíte na našich stránkách:

<http://www.crsp.cz/mladi-partneri-manzele/91-adventni-duhovni-obnova-manel>

## 1100 let

Svatý Otec Lando I., který nastoupil v roce 913 a zemřel v roce následujícím, určitě netušil, že je pro nejbližších 1100 let posledním, kdo si vybral nové papežské jméno. Po celou tuto dobu papežové jen opakovali jména svých předchůdců. Teprve letos zvolený Svätý Otec si vybral nové jméno.

Porovnejme: od ustanovení Petra za hlavu církve (asi v roce 33) až do roku 913 tedy asi za 880 let, to bylo 79 nových papežských jmen; na to osmdesáté (František) pak čekala církev 1100 let, až do letošního roku.

Pro zajímavost:

Před Benediktem XVI. měl jen jeden papež stejné pořadové číslo, a sice Řehoř XVI., který nastoupil do úřadu v roce 1831. (Existoval i Jan XVI., ale ten byl vzdoropapež.) V posledních 800 letech jen několik papežů nastoupilo v březnu: Řehoř IX. (1227), Martin IV. (1281), Evžen IV. (1431), Mikuláš V. (1447), Lev X. (19. 3. 1513, přesně na den 500 let před papežem Františkem), Pius VII. (1800), Lev XIII. (1878), Pius XII. (1939).

Papež Julius II., který udělil odpustky tomu, kdo se zaslouží o znovuvybudování svatyně v Tuřanech, zemřel 21. 2. 1513. Za týden a 500 let odstoupil Benedikt XVI., dosud jediný papež, který v Tuřanech sloužil mši svatou.

## Na dušičky vzpomínejme, z očiště jim pomáhejme

Ve dnech 1.–8. 11. je možné získat vždy jednou za den plnomocné odpustky přivlastnitelné duším v očističi při splnění následujících podmínek: přijetí svátosti smíření (i několik dní předem), přijetí svatého přijímání (v den získávání odpustků), modlitba na úmysl Sv. otce a nemít trvalé zalíbení v žádném hříchu.

Navíc je třeba:

- 1. 11. odpoledne a 2. 11. po celý den při návštěvě kostela se pomodlit modlitbu Páně Otče náš a vyznání víry.
- V době od 1. do 8. 11. při návštěvě hřbitova se třeba v duchu pomodlit nějakou modlitbu za zemřelé.

Využijme této možnosti podílet se na rozdělování vzácných Božích darů z pokladu církve. Příslib za tuto službu je také velký:

*Budou na nás vzpomínat,  
až my budeme umírat.*

## Špetka humoru od jáhna Josefa:

*Katolická dívka má známost s evangelikem. Její rodiče podmiňují svatbu tím, že se hoch stane katolíkem.*

*„Musíš s ním mluvit o našem náboženství, o svatých, o Panně Marii a mučednících, o papeži a biskupech,“ nabádají dceru.*

*Ta jednoho dne přijde domů a brečí.*

*„Nechce k nám přestoupit?“ vyzívají rodiče.*

*„Naopak, chce se stát knězem!“*

\*\*\*

*Paní vejde s úsměvem do obchodu s kočárky:*

*„Tak přináším poslední splátku za kočárek.“*

*„Děkujeme pěkně,“ praví zdvořile vedoucí prodejny, „a jakpak se vede synovi?“*

*„Dobře, příští měsíc se bude ženit.“*

\*\*\*

*Muž přišel do kostela a nesundal si klobouk. Když usedl do lavice, naklonil se k němu soused a zahřimal mu do ucha: „Vy nevíte, že v kostele nemáte mít klobouk na hlavě?“*

*Pokáraný se rozzářil a řekl: „Děkuji vám. Už sem chodím pravidelně celý rok a ještě mne nikdo neoslovil. Tak jsem si myslel, že někomu dodám odvalu!“*

\*\*\*

*Ve vlaku do Bystřice jede mladík a žvýká žvýkačku. Asi tak po půlhodině se k němu nakloní jeptiška sedící naproti němu a povídá:*

*„To jste hodný mladý pane, že si se mnou povídáte, ale já vás vůbec neslyším.“*

## LÍŠEŇSKÝ JARMARK PRO RADOST 2013

Druhý ročník Jarmarku pro radost se uskuteční v Salesku v Kotlanově ulici 13 v Brně-Lišni v neděli **17. listopadu 2013** po mši od 9.30 hodin. Skupina mladých rodin nabídkou vlastních výrobků, koláčků nebo domácího piva podporuje Nadaci pro radost, jejímž posláním je shánět prostředky na stavbu kostela v sídlišti Líšeň.

Vloni, v premiéře jarmarku, se vybralo více než 26 000 Kč. Organizátoři rádi uvítají všechny návštěvníky a budou vděční za zakoupení výrobků na podporu výstavby nového kostela v třicetitisícovém brněnském sídlišti.

### Hudba v kostele sv. Jakuba o nedělích 2013 v 11.00 hod.

#### 3. listopadu:

**Stanislav Kyselák: Biblické písně 1, 3, 5**

Pavel Hamřík – baryton

#### 10. listopadu:

**G. Čadcini: Ave Maria, E. Tregler: Ave verum**

#### 17. listopadu:

**Leoš Janáček: Ave Maria, Zdrávas Královno**

Marie Marková – soprán, Miroslav Benýšek – housle

#### 24. listopadu:

**František Picka: O salutaris**

**Alessandro Stradela: Chránová arie**

Josef Škrobánek – tenor

Varhany: Stanislav Kyselák

Změna vyhrazena

24. listopadu při nedělní mši svaté v 9.30 hod.,  
na slavnost Krista Krále

zazní Mozartova Korunovační mše C dur  
pro sbor, sóla a orchestr, pod vedením Ondřeje Múčky

## Z kalendáře: listopad 2013

<i>Datum</i>	<i>Hodina</i>	<i>Co nás čeká</i>	<i>Místo</i>
<b>Pá</b> 1. 11.		<b>Slavnost Všech svatých – doporučený svátek</b>	
<b>So</b> 2. 11.		<b>Vzpomínka na všechny věrné zemřelé</b>	
1.–2. 11.		Možnost získání plnomocných odpustků pro duše v očistci .....	<i>kostely</i>
25. 10. – 8. 11.		Možnost získání plnomocných odpustků pro duše v očistci .....	<i>hřbitovy</i>
<b>Ne</b> 3. 11.		<b>31. neděle v mezidobí</b>	
Po 4. 11.		Památka sv. Karla Boromejského, biskupa	
So 9. 11.		Svátek Posvěcení lateránské baziliky	
<b>Ne</b> 10. 11.		<b>32. neděle v mezidobí</b>	
Po 11. 11.		Památka sv. Martina, biskupa	
Út 12. 11.		Památka sv. Josafata, biskupa a mučedníka	
Út 12. 11.	19.00	Obřad předání Symbola (Vyznání víry) katechumenům .....	<i>kostel</i>
St 13. 11.		Památka sv. Anežky České, panny	
St 13. 11.	20–22	Nikodémova noc .....	<i>kostel</i>
Pá 15. 11.		Památka sv. Alberta Velikého, biskupa a učitele církve	
So 16. 11.		Památka sv. Markéty Skotské	
So 16. 11.		Památka sv. Gertrudy, panny	
<b>Ne</b> 17. 11.		<b>33. neděle v mezidobí</b>	
Po 18. 11.		Památka Posvěcení římských bazilik sv. apoštolů Petra a Pavla	
Čt 21. 11.		Památka Zasvěcení Panny Marie v Jeruzalémě	
Čt 21. 11.	19.00	Mše sv. na zahájení projektu Oblastní charity Brno „Noc venku“...	<i>kostel</i>
Pá 22. 11.		Památka sv. Cecílie, panny a mučednice	
Pá 22. 11.	8.00	Mše sv. na zakončení projektu Oblastní charity Brno „Noc venku“	<i>kostel</i>
So 23. 11.		Památka sv. Klementa I., papeže a mučedníka	
So 23. 11.		Památka sv. Kolumbána, opata	
So 23. 11.	9.00	Svatocecilské setkání hudebníků .....	<i>katedrála</i>
<b>Ne</b> 24. 11.		<b>Slavnost Ježíše Krista Krále</b>	
<b>Ne</b> 24. 11.		<b>Zakončení Roku víry</b>	
Ne 24. 11.		Památka sv. Ondřeje Dunc-Laca, kněze, a druhů, mučedníků	
Po 25. 11.		Památka sv. Kateřiny Alexandrijské panny a mučednice	
So 30. 11.		Svátek sv. Ondřeje, apoštola	
<b>Ne</b> 1. 12.		<b>1. neděle adventní</b>	
Ne 1. 12.		Obřad žehnání adventních věnců při všech bohoslužbách .....	<i>kostel</i>

*Chcete-li se také Vy podílet na přípravě Farního zpravodaje, můžete své příspěvky nebo náměty ukládat do schránky na dopisy na faře u svatého Jakuba.*



*Schránka je označena:*

**FARNÍ ZPRAVODAJ  
náměty – příspěvky**

*Děkujeme Vám  
za spolupráci.*